



mig Lónyai nem volt a kormányzó... mondandó erre valami hüggő jóból... Leó városi tanácsnok kerületen az ugynevezett atkos földön egy fa másodsor hozott oly gyümölcsöt, mely egy heti jó időjárás mellett teljesen élvezhető lesz.

\* Szabó József, főiskolánk egyik volt jeles növendéke a szatmári ref. egyháztanács által a polgári iskola vezetőjül választott. Hiszünk, hogy a jó készségségű ifjú a szatmári várakozásának meg fog felelni.

\* Beküldetett. Aligha volt valaha oly közös nyomorúsága városunknak, mint a mostani úgy nevezett „macada irozott” utakon! a gyalog átjárók ügye: uton utólen autkozónak, nincs nap, hogy egyik vagy másik helybéli újságban fel ne szólaljanak. — mind hiába. A nagy közönség és a lapok nem foghatják elő azon urakat, kikről közvetlenül függ a dolog: ők pedig ezt jól tudva, biztos menhelyükön mosolyognak. De hát már nincs mód a közönség panasza: filókba kiáltani azoknak? Minden szava pusztában hangzik el a türelmet vesztett közönségnek? Hát mire várak azok a képviselő urak? Vagy nem érteni az őket, midőn a hatóságot jogosan megüffjúk? Egy szóval a mi közlekedési utaink ügye a városban oly nyomorúságos, oly kellemetlen, hanyag kezelést, hogy azért a legméllyebb megváltást érdemlik az hatósági hivatalok, melyek azt közvetlenül hátra mozdítják, ugyanarra, hogy ha ez még tovább is így tart, a megrovással feljebb kell mennünk, oda, a honnan közvetve intézkedhetnénk, a honnan a bajokat orvosolhatnánk. — Az említett mulasztások igen egyszerűen lehet segíteni, mert hogy mulasztás, az világos, erre előre kellett volna gondolni, akkor, mikor az utak készülték, annyival inkább, mert éppen ezen lap hasábján történt a figyelmeztetés, még mielőtt a szerencsétlen utakhoz hozzáfogtak volna. Akkor azt hittük, hogy csak ideiglenesen maradt el az átjárók készítése valami akadály következtében; de most már kitűnt, hogy arról épen nem gondolkodtak soha. A jelenlegi burkolatot fel kell szedni két ol széleslegben ut, hol gyalogok számára átjáróra van szükség; és helyébe köb kövekkel vagy rendellenes termékek kövekkel s perhető utat kell készíteni; másként ez nem mehet. A felszedendő követ lehet használni más helyre, ennek csupán munkája vezet karba; a mi csekélyes. Ime, nemcsak a bajt, hanem orvoslása módját is megmondjuk.

\* A városi tanács falragaszokban hirdeti az újonczásra vonatkozó rendeleteket, mit ajánlunk az illetők figyelmébe.

\* Szinhazi hírek. Amaz intrikus, kiről tegnap emlékeztünk, s kit színházunkhoz szerződtettek. T a k á c s a kolozsvári színházalattal tagja. — B o g y ó a „Csikós” című népszínműben fog fellépni. A színház a z i táncmester a színlapon jelenti, hogy az idén is 7-14 éves

leányok számára díj nélküli táncztanítási folyamat nyit, beiratások nov. 16-ig a színházi irodában eszközölhetők.

\* Egyes-hajós embereknek jó lesz tudni, hogy Jóni István alkaptány, az utcai rendőrgyűlésre, a városbázánál a főkapitány eddigi szobájába tette át hivatalát.

\* A tüzelőszertben igen nagy hiány mutatkozik városunkban, különösen kocsiszót és kocszert nem lehet kapni. Egy ügyes vállalkozónak így szelőknek hozatala — az hiszünk — kiűzhetné magát.

\* A főiskolában a jövő héten megkezdődik a gyorsirászat előadás, már eddig az egyes ívekben igen szépen folytak az alkalmások, fél évre 1 ft fizetéssel; egy heten egy órán tanítja Nagy Sándor I. j., a ki a budapesti gyorsirászatit egyetleken helybeli levelező tagja is megszervezte.

\* Iparosainkat és kereskedőinket érdekelné fogja a hír, hogy Csegen az országos vásár a hó 11-én lesz.

\* Ana pénzügyer, kiről szombati számunkban említettük, hogy Király vendéglője előtt mily látványosságot csinált, nyilatkozik, hogy ő az elvett dobányt megdolgálatra a rakárba. Ugy is kellett.

\* Ha kolera lesz Debreczenben, az legelőször okvetlen a részvényvondona udvarán fog kitűnni. Oly büzhőség, oly ronság, mint ott van, felülhalad minden képreletet. Sz. Nagy Károly tulajdonosa ez épület, de biz arra nem ügyel senki. Pedig itt van a piac kellő közepén. Kérjük a rendőrséget, őrserekekkel felfegyverkezve, sziveskedjék ide is állatgatni. Mert ez udvar tovább — kiállhatatlan.

\* A zoldsgyvasarra nézve csakugyan észszerűnek bizonyult be a czepléduczai piac, sokkal jobb volna azt átteni ismét csapóútcára; kiscsapó és burgundusok csak üresen állanak. Nem ezerszerűbb volna ezt elfoglalni?

\* A kúcsberesek nem akarnak a hatóságai rendszabálynak engedelmessékedni, s folytonosan lutriznak; közelebb egy ily egyén megjárta, a mennyiben lutrikészülékét a hatóság foglalta.

\* A czimkorság korában. Sarándi urj emberek voltak szállva a „Fehér ló” című vendéglőben, s midőn távozni akartak, megzoldulának egy pinczért, hogy fizessenek. Ez felvéve az étel és ital díját, de midőn az istálló bért akarták neki fizetni, a pinczér — egy másik pinczérre mutatva — ily szavakra fakad: „az istállóért annak a másik ténárnak tessék fizetni.” Azt hiszük, hogy ezt még Posner K. Lajos, az a cs. k. mindenféle is megoklalná.

\* Hatis bankó. A vasutnál közelebb hamis 10 frtot adott át a pénztárnoknak egy helybeli lakos. A vizsgálat megindított.

\* Facsempesztért a mezei rendőrség

egy helybeli polgárt 100 ft. 50 krra büntetett; az illeto le is fizette.

\* A mai hetivasar egyik volt a legnépesebbek közül, mely mostanában volt. Az utcák telve voltak ezekerekkel, s nemcsak az eladók, hanem a vevők is nagy számmal voltak. Pedig nem mondhatók, hogy a közlekedési utak a legjobbak volnának.

\* Nagy raj semmiért. Egy vendéglőlől elfogtak tegnap a szoleányt, azok ok miatt, hogy ott bizonyos embertől 4000 ft elvezett. A vizsgálat „erélyesen” folyt, s kitűnt, hogy az illeto vendég pénzt — otthon felejtette.

\* A nyomtató s varratási lakosoknak büntetés terhe alatt meghirdetett, hogy az udvarukról kinyúló kis eszteromát mindenki fedesse be;\*) azt hiszük, hogy ez által nem nagy erélyt fejtett ki a kapitányi hivatal, mert annak haszna nincs, sőt az ilyen koleras időben veszélyes lehetne, mivel ott jobban meg tud a bűzhődöt vedresz, jobb lett volna addig, a kapitányi hivatal meggyatja volna az illeto közönség, az egészen vízben, s feneketlen sárban álló nyomtatóútcára egyik oldalára — ideiglenesen, addig is, míg a nagy eszteroma elkészülne — (mikor?) egy nyit vagy fedett jó eszteromát tartozik 48 óra alatt (szokásos hirdetés) ásítani. A ki azon posványárról meg akar győződni, menjen végig azon utcán, de annyit tegyen meg előre, hogy a legrosszabb ruháját vegye rá, arczát pedig takarja el, mert különben a taligyalások tönkre tezik; meg egy kevés időre szeme világától is megfoszthatják. Ugy látszik, a virilis élet nyugorja a mi hatóságunkhoz is elérkezett. Többen,

szüntetése iránt felir. A kérv. bizottsághoz uszitatnak. Több kérvény közt Lázár Á. Marosvásárhely kérvényét adja be a virilisek s a városi főispánág ellen.

Irányi interpellál: aszadékok az igazságügyér a vallás szabad gyakorlatáról, a hitfelekezetek egyenjogúságáról s a polgári házasság behozataláról tjavaslatot eloterjeszteni?

Tóth V. belügyér a fővárosok rendezéséről, Pa u l e r a telepítvényekről szóló tjavaslatokat benyújtják.

Lónyai M. több törvényjavaslatot terjeszt be.

Tréfort beadja jelentését a népoktatás jelen állásáról, s az ülés szetoszított. Közelebbi ülés csüörtökön.

Belföldi hírek.

\*\* Vas uti baleset történt Kocárd és Felvincz közt. Több kossi szétzúzódt s a vonatvezető megsérült.

\*\* Sárdon Somssich Pál és fivére iskolát építtet, s a tanitók fizetését 500 frtn emelék. Követese méltó példa.

\*\* Hód mezővásárhelyen a termények ára közelebből lejjebb szállott.

\*\* Szegeden az izr. templomot kibarolták; a tetteseket nyomozzák. Lám, hogy kar volt Rádának még Szegedről mozdulni. It több hasznót tehetett volna, mint a képvil selőházában.

Deletáni posta.

— A fővárosok rendezéséről szóló tjavaslat ellenében Steiger Gyula pesti képv. külön tjavaslatot ad be, melyben többi közt a virilis intézményt egészen mellőzi.

— A hivatalos lap mai számában több honvédségi és közös hadseregbeli kinevezés van. Most jött gr. Andrassy kinevezése is vezérőrnaggyá.

— Báthori Gábor a dunántúli ref. egyházkerület egykori szuperintendense Budán a hó 2-án a kolera áldozata lön.

A „Debreczen” eredeti

MAGANTAVIRATAL

— Páris, nov. 5. A minisztertanács azzal foglalkozik, hogy Ducrot tnök napi

parancsa által előidezett sajnálatos benyomást elenyésztesse. Megczáfolják azon hirt, hogy Nemetország követe e napi parancs miatt felszólalt volna.

— Konstantinápoly, nov. 5. Három nagy hatalom interpellálta a portát az egyptomi alkirálynak Abyssinai elleni hadjárata végett; a porta azt válaszolta, hogy ily hadjáratról tudomása nincs.

— Berlin, nov. 5. A „Kreuzzeitung” úgy hallja, hogy Bismarck nem vesz részt személyesen a mostani belügyi eseményekben. Az osztrák követ bemutatta a socialis conferentiára küldött osztrák képviselőket.

Távirati tudósítáé

a bécsi társdéről, november 5-ri.

Az any 5. rt. 13. kr. — Eznap 109 ft. 6. kr.

Felölös szerkesztő és kiadótulajdonos: OLAH KÁROLY.

Főmunkatárs: SZATMÁRI KÁROLY.

Haszonbér hirdetés.

A berettyó sz. mártóni határban 900 hold kiterjedésű. — többnyire legelő és kaszálóból álló tagos birók s vagy több évre haszonbérbe adandó.

A feltételek felől értekezhetni D. Debreczenben szentannautczán 2548 sz. a lakó tulajdonossal, valamint főiskolától 349 sz. a lakó ügyvéd Simonffy Sándorl meghatalmazottal.

Debreczen, 1872. okt. 24.

552 3-3

H I R D E T É S E K.

Dr. Miller móhnyóvny-nedve. Számtalan esetben jónak bizonyult s orvosi tekintélyek és magánosok tanusirványai által kitüntetett gyógyszer. Miller óvbalsama görcsök ellen. Törvényes vegytani elemzés szerint 1868. april 8-rol a növényország leghasznosabb nemeiből a legrögyszerűsámban készitve, erősítő és üdítő hatásánál fogva messzire kitünőleg ismerve a gyomor és végbél nyálkássága, emésztéshány, gyomorgyengeség, görcsös gyomorhaj, vérhas, puffadás és kólika fájdalmaik ellen. Ezenkívül leghathatóbb és legerősebb szer hosszras és kimerítő betegségek ellen. Egy nagy üveg ára 1 ft 50, kisebb üvegé 80 kr.

Tej eladás. A székelyhídi uradalom által Érmihályfalván felállítandó tehénésztézből. — egész éven át, a vasuton Debreczenben

Szönyegek! u. m. kanapé és ágy elébe valók, továbbá futószönyegek 35 krtól 3 frtig dús választásban kaphatók Rott Lipót és Testvére czégnél, Nagy-piac-utczában.

Eladó ház. Csapó veresútcán 456-ik számú csapás 4 szobával s jó pinczével ellátott ház, szabad kézből eladó. Értekezhetni iránta kis mesterútcán 1162-ik sz. alatt lakó tulajdonossal; kinevel egyszersmind egy jó festett kapu, kettős ajtófél, s több ajtó eladók. 573 1-3

Arlejtési hirdetmény. Folyó évi november 12-én a Pesten, Nagy Várodon, Karczagon és Jászberényben elhelyezett honvéd csapatok és intézetek kenyer és lópat, továbbá a Mező-Turon, Nagy-Szalontán, Aradon, Boros-Jenőn, Nagy-Kállán, Zilabon és Debreczenben állomásozó honvéd csapatok kenyérszükségleteinek 1873. január hó 1-től 1873-dik október végéig terjedő időtartamra való biztosítás czéljából, az ugyanott elhelyezett honvéd zászlóalj parancsnokságoknál megteudhatók, és falragaszok által is közhírre tételek. Pesten, 1872. október 30-án.

Hallatlan olcsó ár melletti Végkiárulás! Van szerencsém a t. cz. közönségnek szives figyelmébe ajánlani, hogy Ferenczy és Luchs-féle galanterie és norimbergi kereskedésben egy végképi kiárulást rendeztem, hol 40 százalékkal jutányosabban kaphatók mindentelre árucikkék, mint másutt. A nővilág figyelmébe pedig hathatósan ajánlhatom a kezdetmunkákat. 563 3-3

Gr. Károlyi Alajos ur erdei uradalomában minden órán eladó: 1-ör 64 db. legelőn javított meddő téhen. 2-ör 600 db. örtl és anya birka. 3-ör 500 db. egy és 2 éves ártány és herélt koca sertés, melyek makkon javítottak már hat hét óta és jó erőben vannak. Legközelebbi vasuti állomás Szatmáron és Kis-Majtényban. A venni szándékozók jelentésk magokat a felügyelő irodában — Fülöp Mihály felügyelőnél Erdődon. 566 2-3

Alírási felhívás. az ideiglenesen megalakult „Debreczeni első ipartársulati bank” részvényeire. A már előbb ideiglenesen megalakult „Debreczeni első ipartársulati bank” a t. évi okt. hó 27-kén tartott közgyűlés alkalmával, — minthogy a részvény megnyeréséért nagy tömegben jelentkeztek a már csaknem teljesen elhelyezett részvények maradványából kielégíthetők nem voltak, — a társulat alaptörvényének 100,000 frtról, 200,000 frtra lett felemezése részvény által fedeztetik. Az e t. évi okt. hó 5-kén tartott közgyűlés által minden pontjában elfogadott s megerősítés végett a nagymélt. magyar kir. földmiv. ipar- és kereskedelmi miniszteriumhoz felterjesztett alapszabályok értelme szerint a társulat célja az alább jegyzettek. Mint 200,000 frt alaptörvény ideiglenesen megalakult részvénytársulati egy a helybeli, mint vidéki iparosok s gazdálkodóknak a legrovidebb és legkönnyebb uton, egyszerű alapszabályok hiteit nyújtani; s illetve a megtakarított összegek biztos és gyümölcsöző elhelyezésére alkalmas nyújtani. — Az egy szeri alírási hitelesítést eszközözse czéljából egyetemes szavatossággal egy hitelegyet alakítatik, melynek tagjai egy 24 tagból álló s bírói bizottmány czim alatt működő bizottság által bíráltanak meg, s ezen bizottság a hitelegyet tagjaiért — mindenki saját hitelesítéze erejéig, a társulat irányában felelős. — Ezen egyszerű alírási nyújtandó hitel terjedend 25 frtól 2000 frtig s ez által egy a legvagyonosabb, mint a kevésbé, vagy teljesen vagyonatlan iparos s gazdaszra nézve tekinthető lezelszerűbbnek s a netláni előfordulható veszteség fedezésére a hitelegyet részére egy tartaléktörke képeztenek. A megtakarított összegek biztos, és gyümölcsöző elhelyezés végett a társulat egy „Népbanki betét” e nyit; mely is az alapszabályok XIV. fejezetében foglalt szakaszok által korlátoztatik. A társulat egyik főczélja — a személy- és vagyoni állás tekintetbevétele nélkül — mindenki a takaréksággal hajlamos fejleszteni; s ezért főszulty fektetend a népbanki betétekre a felelősséget vállal a társulat (a tagok részvénye erejéig) egész vagyonával a betevők irányában. A népbanki betétek hetenkint egyszer, vasárnap délelőtti 10 órától délutáni 2 óráig, tizkrajcsáros törzsbetétek által eszközöndők. A részvényesek az alíráskor kötelesek r: részvények 4%-tőljárt azonnal készpénzben vagy értékpapirokban, 11%-tőljárt pedig az alapszabályok meg erősítése után a közgyűlés által meghatározott záros határidő alatt, a még fennmaradt 85%-tőljárt pedig havonként 1%-tőlival, végre pedig alakítási bélyegilleték és részvények kiállítási költségei fejében egyzsermindenkorra 3 o. é. frtot a bizottmány által meghatározandó időben a társulat pénztárába befizetni. Az alíráások nov. 20-ig elfogadtanak Antalffy L. urnál a városház alatti szivar áruházában, Némethy Lajos urnál nagymesterútcza szegletén levő tizszerkereskedésben, Bánky István urnál czepléduczán, Szatmáry Pál elnöknel fűvészkertútcán 1078. számú háznál, Ötvös Bálint pénztárnoknál Nagy mester tanítóútcza 1213. sz. a lévő intézet ideig. irodahelyiségében, hova is az alírási izek nov. 20-káig kézbesítendők, továbbá eszközölhetők a bizottmányi tagok közvetítésével is. Kelt Debreczenben, 1872. október 29. 571 1-3

TÁRCZA EGY NEMESEMBER L. Irta Schwartz Maria Második rész. A házhozása ajtaja befizetésben felszakkított, s Sturm beroh vadállathoz, mint emberhez hason Magda most is nyugodtan Sturm becsapta maga után kulesot kétszer rá fordította, s hódten kiáltotta, miaként neje ro — Nyomorult aszony, hogy ged távolétemben? Kezét nyújtotta ki, hogy kamegragadjja. Azon pillanthatban tájpon volt szelott egy szót sem, hanem hull totta ki kezét, Abban egy medáll nőt arczképpel.